

# 男子持续胸口疼、左肩疼、憋气…… 她，20分钟，用专业细心成功施救

3月5日，家住振华路的徐先生因胸口疼、左肩疼就医后，被建议回家休养。

四天后，徐先生的疼痛没有缓解，拿着检查报告单去永清路社区卫生服务中心就医。中心全科主任王伟没有盲从上级医院的检查结果，敏锐地判断出徐先生可能出现了心梗，并在20分钟内完成了接诊、化验检查再到转诊的全过程。3月27日，被安装了两个支架的徐先生来到中心，专门向王伟表达谢意。

## 症状复杂 社区医生看出他心梗

3月27日上午，市民徐先生和妻子将一面锦旗送到永清路社区卫生服务中心，感谢全科主任王伟及时挽救自己的生命。

这一切，要从3月初说起。“我之前胸口疼，左肩也疼得厉害。”今年56岁的徐先生告诉记者，自己之前曾感染过新冠病毒，虽早已转阴，但还有咳嗽症状。3月5日，徐先生去一家医院就诊时，拍摄了X光片做了化验，被诊断为心脏早搏，肺部有炎症，但症状并不严重，回家休养一阵即可。

徐先生回到家休息了几天，还是感觉胸疼不已。3月9日上午，徐先生带着医院的检查报告单，到离家不远的永清路社区卫生服务中心就诊。

接诊徐先生的是中心的全科主任王伟。徐先生怀疑疼痛是由肺部炎症引发，但从医近30年的王伟却并不这么认为。“他一直在咳嗽，脸色也很不对劲。”王伟没有盲从上级医院的检查结果，继续询问徐先生后得知，他头天晚上出现过憋气症状，王伟判断，这是心脏病发作时的濒死感。

种种迹象表明，徐先生的不适是心梗引发。王伟立刻要求徐先生检查心电图、血常规和C反应蛋白。

## 20分钟内施救 患者获救后赠锦旗致谢

化验结果很快出来，是急性心肌梗死，情况不容乐观。“患者和家属之前没有意识到问题这么严重。”王伟称，这种情况下，她也必须保持冷静，避免患者和自己一块紧张。王伟立即从药房取来药物，为徐先生进行双抗治疗、硝酸甘油舌下含化，同时拨打120。

“患者想去中心医院治疗，但这种情况，必须就近医治。”王伟称，她建议徐先生到附近的第三人民医院就诊，随后协助医护人员将徐先生转诊至心梗中心。120急救医生交接时对王伟医生的急救措施表示肯定。

不到20分钟，王伟完成了从接诊到检查再到转诊的全过程，为进一步救治赢得了宝贵时间。

当天下午，王伟联系了第三人民医院询问情况，胸痛中心的手术医生反馈说，徐先生被确诊为导管下大面积心梗，胸痛中心为徐先生开通绿色通道，顺利植入了两枚支架，目前，徐先生生命体征平稳。

“幸亏遇到她，这心脏病是要命的。”徐先生和妻子将锦旗和鲜花送给王伟后感叹，多亏王伟缜密的心思和精湛的医术，才会采取正确的急救措施救了他一命。

“对于急性心梗的患者来说，时间就是生命。作为基层医疗机构，需要有识别危机的意识，准确判断出病情，并给予适当的前期救治，以保障转诊后的救治



▲3月9日当天，徐先生被送往第三人民医院救治。  
▲徐先生和妻子将锦旗和鲜花送给王伟致谢。刘卓毅 摄

有效。”王伟表示。

## 胸闷胸痛、出汗 这些情况赶紧去医院

王伟告诉记者，她从医29年，类似的情况已不止一次遇到。作为永清路社区卫生服务中心的全科主任，王伟是周边3万多居民的“健康守门人”。自1994年参加工作以来，王伟始终用一份仁爱之心坚守着“一切为病人着想”的行医准则，数十年如一日坚守在基层卫生服务的岗位上。“很多周边的居民，都有我的名片，他们一旦有不舒服，会打电话咨询。”王伟称，接听患者电话时都会耐心解释，告诉他们注意事项，及时就诊。

“影视剧里，很多人是受到重大刺激之后突发心梗，这种情况确实有。”急诊医生告诉记者，心梗，是指因冠状动脉出现急性阻塞，心脏肌肉因缺乏血液供应出现坏死，使得心脏功能受损，严重危及生命。心梗发作时，很多人根本意识不到，特别是不经常参加体检，对自己身体状况不了解的人群。

“心梗发作前，患者的胸部会明显感觉不适。”医生告诉记者，胸闷、胸痛和大汗，是急性心梗病人最典型症状，有时还常伴有莫名的恐惧、焦虑感。这种不适持续时间较长，需要立刻就医。“最好是拨打120，前往就近的医院治疗，千万不要自己开车去医院，以免在路上发病耽误救治。”急诊医生表示。

## 预防“心梗年轻化” 医生给出三点建议

2022年11月11日凌晨4时许，青岛阜外医院急诊室接诊了一名年仅26岁的男性胸痛患者。经过诊断，小伙被确诊为急性心肌梗死。青岛阜外医院心内科介入团队通过急诊介入手术和药物治疗，让小伙转危为安，病情得到了缓解。

医护人员提醒，心梗年轻化这些年越来越明显，30多岁的年轻人被称为社会的“中坚力量”，承受着社会、工作和家庭等各方面的压力，很多人持续熬夜，饮食不节制，出门坐车，进门乘电梯，在办公室一坐就是一天，身体肥胖，

有些年轻人嗜烟酗酒……这些，都是心梗的诱因。

如何避免心梗？医护人员提出了三点建议。首先，可以积极锻炼身体，避免久坐，运动方式可以选择散步、游泳这些能锻炼心血管的项目。其次，要戒烟限

酒，尽量少饮酒，不要过量饮酒。最后，平时要注意给自己减压，生活要张弛有度，不能一直处于紧绷状态，要给自己一些放松的时间。也要保持健康的作息，尽量别熬夜，放慢生活节奏。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅

“讲文明 树新风”公益广告

# 厚道齐鲁地 美德山东人

第八届全国道德模范及提名奖获得者中的山东人

敬业奉献 张连钢

诚实守信 谢立亭

助人为乐 田象霞

见义勇为 路兴路

孝老爱亲 徐秀玉

诚实守信 陈淑明

敬业奉献 王传喜

助人为乐 班书华

山东省文明办 大众报业集团